

тых и мобильных отношений. На официальных мероприятиях пиджак должен быть застегнут, нижнюю пуговицу обычно не застегивают.

Заметным элементом внешнего вида делового мужчины является рубашка. Ее классическим цветом является белый, который может иметь легкий розовый, голубой и другие оттенки. На все виды важных приемов рекомендуется надевать чисто белую рубашку из натуральной ткани. Под пиджаком она допускается только с длинными рукавами. Манжеты рубашки должны выступать из-под рукавов пиджака примерно на 1 см., и покрывать запястье даже при сгибе руки.

Наиболее ярким атрибутом мужского делового костюма является галстук. На мероприятиях серьезного уровня он обязателен. Галстук подбирают, исходя из цвета и покроя костюма. Желателен однотонный, но допускается и строго геометрический рисунок, не кричащих расцветок. Для пиджаков с широкими лацканами подбирают более широкий галстук, при узких лацканах – более узкий. Оптимальная длина галстука – до пояса брюк. Галстук должен быть аккуратно завязан. Сегодня в повседневной рабочей обстановке многие деловые мужчины все чаще начинают отказываться от галстука. Появился даже новый вид упрощенных приемов «без галстука».

Мужской костюм в зависимости от ситуации может быть дополнен только самыми необходимыми и не бросающимися в глаза аксессуарами: зажимом для галстука, запонками и др. Все эти детали должны быть простыми, небольшими, неброскими. Из украшений допускается только обручальное кольцо.

Элементом одежды, на который обращается повышенное внимание является обувь. Для строгих костюмов оптимальным вариантом считаются полуботинки под цвет костюма.

Одежда делового мужчины должна быть практичной и удобной, демонстрировать хороший вкус ее хозяина и понимание им ситуации, в которой ему приходится решать служебные задачи.

## **С. Мозуль**

### **ОСОБЕННОСТИ ШВЕДСКОЙ КУЛЬТУРЫ**

Скандинавские страны объединены историей и культурой. Норвегия и Финляндия долгие периоды истории были частью Швеции (в Финляндии шведский до сих пор остается государственным языком, хотя на нем говорят около 5 % населения; при такой же доле финнов в Швеции финский язык там официального статуса не имеет). Актуальность этой проблемы велика, так как она определяется процессами, происходящими в глобальном мире. На шведскую культуру оказали и продолжают оказывать влияние общественные процессы: индустриализация, глобализация, формирование государства всеобщего благосостояния, секуляризация и индивидуализация. Эти факторы повлияли на отношение к миру, культуре Швеции, осмысление людьми общественных процессов. Основные положения и особенности шведской куль-

туры формировались столетиями. Проявлениями национального характера являются: рациональное потребление, минимализм, практичность, экономия природных ресурсов, социальная ответственность. На протяжении долгого времени христианство занимало лидирующие позиции в Швеции, и шведское общество основано именно на лютеранских ценностях. Под термином *ценность* понимают представления о том, что является правильным и истинным в жизни человека. Многие шведские праздники и церемонии также имеют религиозное происхождение: конфирмация, крестины, свадьба и похороны.

На сегодняшний день Швеция является одной из самых секуляризованных стран. Шведам присущи такие черты, как ответственность, пунктуальность и педантичность, они изобретательны и креативны. Опоздание считается признаком неуважения.

На шведскую культуру оказал влияние климат. Из-за долгой и темной зимы люди проводят не так много времени на открытом воздухе. Однако огромное влияние на досуг шведов имело явление северного сияния. Вместо наслаждения природой большинство людей предпочитают встречаться в ресторанах или дома, так как для граждан Швеции природные особенности стали обыденностью.

Кухня северных стран похожа. Объединяет их любовь к рыбе (лосось), мясу, дичи, ржаному хлебу, картофелю, лесным ягодам и грибам. При этом кухня – одно из важных мест дома. Скандинавы также являются мировыми лидерами по потреблению кофе.

Интерес представляет система образования Швеции. Все учебные заведения принадлежат государству, а те, что находятся в частной собственности, получают от государства субсидии, покрывающие часть расходов.

Проблемой в современной Швеции является миграция. Страна в течение длительного времени проявляла либеральный подход в отношении мигрантов. Но интеграции не происходит, социальная обстановка в государстве осложняется, растет безработица, что вызывает недовольство коренного населения. Для Швеции данное явление в условиях старения нации становится источником дешевой рабочей силы. Сложившаяся ситуация требует разработки миграционного законодательства и миграционной политики, которые бы способствовали сохранению шведской идентичности и особенностей культуры.

## **Д. Наводворская**

### **О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ДЕЛОВОГО ОБЩЕНИЯ АМЕРИКАНЦЕВ**

Деловое общение американцев, как и представителей любой другой страны, имеет свои особенности. Попробуем обозначить наиболее существенные из них.